

性質的課程，所以「坐、坐、坐」佔去了我每天生活作息中最多的時間(比農場的雞每天張開眼，只知道「吃、吃、吃」幸福多了)，這也許是我接觸知識最多的一段時間，真的是很有福氣！難怪我能在短短不到一年時間內，寫下了近一萬五千個字的文章，那不是沒有原因的。在今年農曆年期間，看到「成吉思汗遠征紀實」的那段報導，給了我一個理由寫下這篇文章，來敘述去年生命大逆轉的整個來龍去脈，以及將這些想法做出來的足跡記錄下來，主要是感謝這些年來肯交代任務給我嘗試的一些師長們，沒有這些年來學習的磨練，就看不到今日能接受這麼多考驗的我。在這電子時代裏，每個人都是忙的不可開交的，但看到一件很有意義的事，對我而言，就是再怎麼辛苦與沒時間，我一定想盡辦法來將它做出來，因為我相信能力是靠不斷的自我挑戰開創出來的，有勇氣敢接受挑戰的人，也是天底下最幸福的人。何況威脅人類成長中最大的敵人是存在於內心的自我，敢打倒自己，那天底下也就沒有辦不成的事，問題是您是否願意和我一樣，也給自己一個磨練成長的機會？說不定可以發現另一個像桃花源般的美麗新境界！

館務工作

八十九學年度中部館盟記事

流通組 賀新持

「館際合作」乃各圖書館間訂立協約，建立各種管道，使彼此的館藏在合作互惠的基礎上互通有無，以達資源共享的目的。「中部大學圖書館聯盟」即是以促進相互間資訊交流與服務為宗旨，服務方式不止於圖書互借，亦有電子期刊、資料庫與電子書聯合採購，和數位資訊的共享。

中部大學圖書館聯盟自四校草創至今已擴增十一校，不僅台中市之綜合大學，亦含蓋彰化師範大學及大葉大學；甚至遠及南投暨南國際大學，可謂跨越台中縣市、彰化、南投等地區。學校性質有綜合大學、科技院校、師範院校……等等。

其次將中部聯盟館館藏做一約略的說明，首先將四所最先結盟之縱合性大學---中興大學其總館中文圖書十四萬餘冊，西文圖書七萬餘冊；全校館藏量約五十萬餘冊。逢甲大學中文圖書四十一萬餘冊，西文圖書十五萬餘冊；全校館藏量計有六十萬餘冊。而靜宜大學中文圖書二十九萬餘冊(此

含期刊合訂本), 西文圖書十五萬餘冊; 全校總館藏近五十萬冊。至於本校中文圖書二十七萬餘冊, 西文圖書十八萬餘冊; 全校館藏量計有五十九萬餘冊。兩所師範院校部份, 彰化師大中文圖書十六萬餘冊, 西文圖書近十萬餘冊。台中師院中文圖書十六萬餘冊, 西文圖書二萬餘冊; 全校館藏近十九萬冊。兩所醫學院校, 中山醫學大學中文圖書七萬餘冊, 西文圖書七萬餘冊; 全校館藏量計有十七萬餘冊(不含期刊)。中醫學院中文圖書九萬餘冊, 西文圖書六萬餘冊; 全校館藏量計有十六萬餘冊。而較晚成立的大葉大學中文圖書十一萬餘冊, 西文圖書五萬餘冊; 全校館藏量計有 25 萬冊。

此段將 89 學年度申辦中部聯盟館之教職員生人數及借閱冊數做一統計, 此項統計可否一窺本館館藏對讀者滿意度如何, 亦可做為未來採購圖書與館藏發展政策之參考。其中申請人數教職員 10 位、企管系所 30 位、社工系所 28 位、中文系所 27 位、社會系所 13 位、外文系所 13 位、教研所 6 位、公行所 8 位、建研所 5 位……總計約 200 餘師生; 學科背景涵蓋 6 學院及進修部。當中以申請靜宜大學 133 位、逢甲大學 63 位、中興大學 42 位較多讀者, 較偏遠之暨南與大葉無讀者申請; 有教育學程及教研所在師範院校申請各有 13 位讀者。中部各校至本校申辦者以朝陽科大 147 位最多、其次靜宜大學 108 位、彰師 86 位、逢甲大學 75 位、中興 64 位、中山醫學 46 位、暨南大學 45 位、中師院及大葉大學各 20 位。

本校至中部盟館借閱圖書冊數計有 1962 冊以靜宜大學 1293 冊居首、逢甲大學中興大學 188 冊、彰師大 128 冊、中師院 125 冊、中醫學院 40 冊、餘者暨南、朝陽、大葉、中山均無人借閱。聯盟館至本校借閱計有 2582 冊靜宜大學 631 冊、彰師大 413 冊、逢甲大學 406 冊、朝陽科大 315 冊、中興大學 283 冊、暨南大學 222 冊、大葉大學 127 冊、中師院 87 冊、中山醫大 82 冊、中醫院 16。(圖表見《館訊》3 期)

上述說明本館在此聯盟組織中與各盟館之相互關係如下:

一、它山之石可為參考: 本校至中部聯盟館借閱 2 千冊圖書中, 靜宜大學約占 6 成, 除地利之便外; 可否由其館藏狀況見出端倪。

二、新成員加入如何因應: 面臨經費、人力緊縮現實面下, 唯以本校讀者最有效益下做考量; 可按館藏量多寡依比例發放圖書證。

三、聯合採購發展特色: 任何館均無法收集所有資料, 藉此組織建立各館館藏特色。